

# 省级龙舟赛在恩平锦江河激情上演 以赛事塑品牌促发展

6月15日,2024年广东省龙舟联赛(江门·恩平站)暨恩平市“悦江名苑杯”龙舟赛在锦江河锦江公园段激情上演,锦江河两岸聚满围观群众,精彩赛事令观众大呼过瘾。  
“扒龙舟扒得快,今年好世界。”扒龙舟是广东人的精神图腾。迎难而上、团结奋进、力争上游,近年来,恩平市加快推进高质量发展,提出“四项工作”“五城共建”“六个百亿”等工作目标,在经济社会建设等各方面取得了傲人的成绩。本次龙舟赛将进一步激发恩平全市人民干事创业的热情,为恩平发展注入新的活力。

文/图 江门日报记者 吴健争 谭锦波



龙舟赛在锦江河锦江公园段激情上演,锦江河两岸聚满围观群众。

## 24支龙舟队同场竞技

本次龙舟赛分公开组和乡镇组进行,其中,乡镇组为12人龙舟500米直道竞速赛,公开组为22人龙舟500米直道竞速赛。赛事开始前,有市民早早来到锦江河边守候,更有附近居民搬着凳子来到河边观赏这场“家门口”举办的龙舟盛事,现场热闹非凡。

被红点晴仪式后,比赛正式开始。首先进行的是乡镇组预赛,恩平市11个镇街和恩平市体育学校分别组队参赛。为确保赛事的精彩程度,乡镇组的12支队伍进行了为期一个月的训练,恩平市文广旅体局制定了详细的训练表,从体力到技术进行全面辅导,尤其是针对运动员的技术、协调性以及队员之间落桨的配合度加强特训,确保每支队伍的战斗力都有质的提升。比赛中,12支队伍展现出较好的竞技状态,横队队、恩城队、圣堂队、恩平市体育学校队分别从小组出线,进入决赛。决赛中,4支队伍在观众的加油呐喊声中奋力划桨,最终,技高一筹的横队队夺得乡镇组冠军,获得奖杯和1万元奖金,恩城队、圣堂队和恩平市体育学校队分获第二、第三、第四名,分别获得6000元、3800元、2800元奖金,其他参赛队伍分别获得1000元奖金。

公开组的赛事则有来自大湾区的12支队伍参赛,他们分别来自广州、深圳、佛山、东莞、珠海、惠州、肇庆等城市。经过激烈的小组赛、复赛、半决赛,最终,鹤山广塑龙舟队、九江汉晟家居龙舟队、东莞麻涌大步龙舟队和惠州兄弟连队4支队伍进入决赛,实力突出的鹤山广塑龙舟队脱颖而出,夺得冠军,获得2万元奖金,亚军九江汉晟家居获得1.6万元,季军东莞麻涌大步龙舟队获得1.4万元奖金,第四至第六名分别获得1.2万元、1万元、8000元奖金。

## 打响恩平龙舟赛事品牌

“恩平这次举办的龙舟赛事做得很好,我们入住了很好的酒店,享受了很好的服务,非常满意!”鹤山广塑龙舟队领队唐东明表示。这支龙舟队来自鹤山古劳水乡,古劳镇是知名的龙舟古镇,网球队员“水牛仔”冯伟俊就是该镇中西龙舟队的队员。“本次搭建的赛事平台,增加了本地龙舟队和外地龙舟队的学习交流,提升了本地龙舟队的水平,希望日后可以继续同道竞速。”恩平市文广旅体局相关负责人表示。

赛事期间,沿江东路、锦江公园等岸边围满了观众,市民纷纷举起手机记录各种精彩瞬间,将比赛传播到海内外。“这次比赛看得太过瘾了,连续两年看到这么精彩的龙舟赛,希望以后每年都能举办,既传承传统,又丰富大家的体育娱乐节目。”市民张女士表示。据悉,这是恩平市继去年举办粤港澳大湾区(江门·恩平)龙舟邀请赛后,再次举办大型龙舟赛事,比赛现场还进行精彩的



群众来到河边观赏这场“家门口”举办的龙舟盛事,现场热闹非凡。

本次乡镇组夺冠的横队龙舟队由元山村龙舟队代表出战,不负众望赢得冠军。“我们不但代表横队镇、元山村,更事关龙舟文化的传承。”领队吴爱能表示,队员们除了参加常规的训练,还自行加练。谈及恩平的龙舟传统,离不开横队镇,更离不开这里的海上龙舟赛。横队镇是恩平市唯一的滨海镇,其中,濒临镇海湾的元山、大亨、蓝田、蟹塘、莲龙等村,龙舟传统可追溯至20世纪初。过去,元山村、蓝田村、莲龙村等镇海湾沿海村路网不通,水系发达,以船代车的村民们衍生了独特的海上龙舟赛,这一

## 传承龙舟文化

龙舟传统最早可追溯到近百年前。每逢端午节,潮水大涨,镇海湾沿海村落便组织龙舟赛,村民乘着龙舟扒上十多圈,成为当地一大盛事。

蟹塘村82岁老人陈仲达还记得20世纪初海上龙舟竞渡的盛况。当时,镇海湾海面上观看龙舟赛的大小船只如云,看热闹的人来自各镇各村,赛场周边的山头、围堤挤满了观众,现场锣鼓声、爆竹声、呐喊声、助威声不绝于耳……村中曾拥有4艘龙舟,全部是20世纪制造,如今只剩余1艘存放于村中,成为古董文物作留念和供人们参观。陈仲达的儿子陈向荣曾作为蟹塘村龙舟队队员参加2002年恩平市龙舟邀请赛,该村获得第三名。如今,元山村代表横队镇再次取得好成绩,可以说传承了

水上飞人演出,舞狮在空中游动,做出各种表演姿势,令人啧啧称奇。

现场激情四射,线上同样火热。据不完全统计,赛事期间,通过各大平台同步观看比赛直播的观众超350万人次。本次龙舟赛通过各大平台进行全程直播,让广大市民游客、海内外乡亲在线上全程感受赛事氛围。本次龙舟赛的举办,进一步打响恩平龙舟赛的赛事品牌,赛事不仅是对龙舟文化的传承和弘扬,更有力推动恩平体育事业发展,恩平城区多家酒店入住率和就餐率有所提升。本次龙舟赛还成为宣传恩平的重要载体,让更多人感受到恩平龙舟的魅力和激情、恩平人民的热情好客和开放包容,让更多人了解恩平、认识恩平、爱上恩平。

## 横队龙舟的优良传统

近年来,元山村把龙舟赛移师村中池塘进行,池塘龙舟赛远近闻名,漂移技术成为重要看点。今年端午节期间,横队镇元山、蓝田和莲龙村上演龙舟竞渡,吸引广大市民、游客前来观赏,有观众表示:“池塘也可出蛟龙。”据悉,恩平市坚持“以文塑旅、以旅兴业、以体赋能”的发展思路,依托“山、水、文、城、侨”等得天独厚的资源优势,积极推动文旅体深度融合,打造众多独具特色的文化体育活动和旅游产品,获得“国家生态文明建设示范区”“中国天然氧吧”“中国避暑宜居地”“广东省全域旅游示范区”等多个含金量十足的国家级、省级称号,造就了许多游客心中的“诗和远方”,让“侨乡活力之城”朝气蓬勃。

## 居民楼突然起火 “神仙邻居”出手相救

江门日报讯(记者/梁晓敏)“救命呀!救命呀!”6月14日凌晨时分,正当大部分人在梦乡时,恩城街道凤山路石湾街一栋居民楼突然起火,原本安静的街道传来惊慌的呼救声,附近居民陆续被惊醒。

不一会,黑夜中一个身影冲向起火的居民楼。当时我也没多想,手机揣兜里就下楼了。”这个身影就是热心邻居冯俊亮,他听到呼救声后,第一时间冲到楼下,同时拨打119报警。冯俊亮告诉记者,起火位置在一楼卧室,二楼有人被困,若不尽快控制火势,会波及整栋楼房,甚至危及楼上人员的生命安全。

附近的邻居听到动静后,也迅速从四面八方赶来支援。“有的疏散周边群众;有的在路口指引消防车进入,并清理沿途障碍物;有的提着自家的灭火器来灭火;有的在现场帮忙接水扑救。大家非常团结……”冯俊亮回忆道。

在左右邻居忙着救火之际,冯俊亮不断提醒大家要下蹲,用湿润的毛巾捂住口鼻,避免被浓烟呛到,并叮嘱二楼被困人员在房间内封好门窗,原地等待消防员救援。见火势仍在蔓延,冯俊亮马上从家中拿来水管,冒着危险冲入屋内,接好水管持续对起火的卧室进行喷水。

随后,消防队及时赶到现场,明火很快被扑灭,现场无人伤亡。冯俊亮和热心邻居的勇敢行为,为消防队救援争取了宝贵时间。事后,冯俊亮成为街坊邻居口中的“神仙邻居”。

据了解,这位“神仙邻居”冯俊亮是恩平市新时代文明实践指导中心负责人、恩平文明网主编,他曾经是一名消防员,因此有丰富的灭火救援经验。“我写过很多和睦友邻的暖心事迹,这回自己也亲身经历了一次,被我们城市这种互帮互助的邻里和谐氛围深深感动了!”冯俊亮对这股城市温度有着特别深切的感受,他表示,正是这种浓浓的暖意,让城市更美好,让人们更幸福。

## 恩平18家家庭农场和农民专业合作社入围省级名单 提升新型农业经营主体能力

江门日报讯(记者/周晓霞)近日,广东省农业农村厅公示《广东省标杆家庭农场和“广东省标杆农民专业合作社”入围名单,恩平市君堂镇俊雅种植场、恩平市星浩农业科技服务有限公司等8家家庭农场入围“广东省标杆家庭农场”,恩平市丰江农业专业合作社、恩平市绿乡园农业专业合作社、恩平市大山山蔬菜专业合作社等10家农民专业合作社入围“广东省标杆农民专业合作社”。

据了解,此次评选是深入实施“百千万工程”,贯彻落实《广东省新

型农业经营主体能力提升(标杆家庭农场和标杆农民专业合作社培育)三年行动实施方案(2024-2026年)的具体举措。恩平市入围的8家家庭农场和10家农民专业合作社将获得省农业农村厅的项目支持和政策赋能,包括优先承接省现代综合农事服务中心建设、承担新型农业经营主体培育、农业社会化服务、现代设施农业建设贷款贴息项目等。恩平市农业农村局将对入围名单的家庭农场的指导服务,结合主体发展实际制定培育方案,明确建设内容和目标。

## 世界华裔小姐大赛江门赛区启动 恩平成为重要承办地之一

江门日报讯(记者/胡伟杰)近日,第16届世界华裔小姐大赛江门赛区新闻发布会暨启动仪式在恩平市锦江国际广场举行,邀请全球华裔女性共赴一场关于美的约会。

据悉,世界华裔小姐大赛至今已成功举办15届,每届均有超过20多个国家和地区的选手参加,赛事直播和新闻报道覆盖近130多个国家和地区。大赛秉承弘扬中华文化、展示华裔风采的宗旨,已成为全球华人女性展现智慧与美丽的重要平台,在国内外享有较高的知名度和影响力。据了解,本届大赛分赛区海选、复赛、决赛将于7月举行,全球总决赛将于8月举行。

启动仪式上,赛区组委会和多个战略合作伙伴单位签订了合作协议,将共同推动赛事成功举办。多名往届世界华裔小姐获奖选手上台进行走秀表演,展示世界华裔小姐风采。

江门市侨务局侨务综合科科长方恩平表示,第16届世界华裔小姐大赛不仅是一项国际性盛事,更是江门市传承和弘扬中华文化的重要活动之一。作为中国优秀历史文化名城之一,江门市将通过此次活动,向世界展示独特的文化魅力和丰富的文化底蕴,进一步加深江门与世界各国的文化交流合作,促进世界各国友好往来。

世界华裔小姐大赛江门赛区组委会主席黄有平表示,江门赛区的各项比赛将分别在新会、恩平两地举行。黄有平表示,将承办更多赛事项目。“接下来,我们将全力以赴,精心筹备每一个环节,力求将本届大赛办成一届高水平、高标准、高影响力的盛会。希望通过本届大赛,发掘和培养更多优秀的华裔女性,让她们在国际舞台上绽放光彩,成为文化交流的使者,推动中华文化在全球的传播和发展。”黄有平说。

## 恩平举行应急救援演练 防范化解有限空间作业安全风险

江门日报讯(文/图 记者/吴健争)为防范化解有限空间作业安全风险,6月13日上午,由恩平市应急管理局组织的2024年工贸行业有限空间专项应急救援演练在恩平市新悦纺织有限责任公司举行。省应急管理厅、省专家组、江门市应急管理局、恩平市应急管理局、各镇(街)应急办负责人,以及重点企业负责人、安全管理人员共计50余人观摩演练过程。

演练模拟企业对污水池进行检查清理工作时,施工人员在违反有限空间作业流程,突发呼吸不畅,疑似硫化氢中毒昏迷。演练中,面对突发状况,企业负责人、救援小组以及医疗等部门层层调度、配合,全方位展示有限空间作业安全管理流程和事故应急救援方法。

演练结束后,省专家组作点评,认为整个演练过程紧张有序,企业反应迅速、指挥到位,各单位小组之间配合有序、衔接紧凑,检验了有限空间应急救援以及遇到突发事件时企业应急响应能力。

省应急管理厅对此次演练给予充分肯定,同时对近期工贸行业有限空间作业专项整治提出要求。要以演练为契机,深刻认识当前有限空间作业安全生产形势的严峻性和复杂性,强化底线思维和红线意识,严格落实党政领导干部安全生产



演练检验了恩平有限空间应急救援水平及企业应急处置能力。

## 恩平公安开展专题宣传活动 为高三毕业生和家长送上“反诈锦囊”

江门日报讯(文/图 记者/梁晓敏 通讯员/郑宛雯)为帮助广大学生和家長增强反诈意识和防骗能力,有效预防涉高考类电信网络诈骗犯罪发生,6月12日,恩平市公安局反诈中心到恩平一中开展高考反诈宣传活动,为高三毕业生和家長送上“反诈锦囊”,师生及家長近500人参加活动。

活动中,反诈民警通过发放宣传册和面对面讲解的方式,为学生和家長重点剖析“提前查分”“修改分数”“内部指标”“出国留学”等常见诈骗类型的手段

特点和防范措施,列举了今年以来恩平市发生的真实案例,提醒学生和家長时刻保持警惕,一定要通过正规官方网站进行信息查询,不要将身份证号、准考证号等信息告知他人,不给诈骗分子有可乘之机。同时,民警就网络兼职刷单、网络游戏交易类诈骗和诱导学生出租出借银行卡、电话卡等犯罪手法进行警示提醒,号召广大师生关注“国家反诈中心”“恩平公安”等微信公众号,引导大家保护好个人财产。

活动得到了师生、家長的高度评价



和热烈欢迎。下一步,恩平公安将针对高考特殊时期持续加大宣传力度,用实际行动筑牢校园反诈防线。

民警为学生讲解反诈知识。